



## ПРЕСС-РЕЛИЗ

### Внимание

Материалы, содержащиеся в настоящем пресс-релизе и соответствующем докладе, не могут цитироваться или кратко излагаться в прессе, по радио, телевидению или в электронных СМИ до 17 ч. 00 м. по Гринвичу 3 июля 2014 года.

(13 ч. 00 м. в Нью-Йорке, 19 ч. 00 м. в Женеве, 22 ч. 30 м. в Дели, 02 ч. 00 м. – 4 июля 2014 года в Токио)

UNCTAD/PRESS/PR/2014/28\*

Язык исходного документа: английский

## В ДОКЛАДЕ ЮНКТАД ГОВОРИТСЯ О ТОМ, ЧТО АФРИКА ДОЛЖНА РАСШИРЯТЬ ИСТОЧНИКИ РОСТА И ИНВЕСТИЦИЙ В ЦЕЛЯХ СОЗДАНИЯ РАБОЧИХ МЕСТ И СНИЖЕНИЯ УРОВНЯ НИЩЕТЫ

Женева, 3 июля 2014 года – В Докладе об экономическом развитии в Африке за 2014 год<sup>1</sup> утверждается, что для достижения обусловленного преобразованиями роста в Африке будет недостаточно просто увеличить объем инвестиций в эту страну. Ключевыми факторами в данном случае являются повышение производительности или качества инвестиций и обеспечение их распределения по стратегическим и приоритетным секторам экономики, таким как инфраструктура, сельское хозяйство и обрабатывающая промышленность.

В докладе, который имеет подзаголовок **Стимулирующие инвестиции для обусловленного преобразованиями роста в Африке**, говорится о том, что Африка не сможет добиться устойчивого экономического роста и преобразований без диверсификации источников своего экономического роста как с точки зрения спроса, так и с точки зрения предложения в экономике стран континента.

В докладе отмечается, что последнее десятилетие Африка переживала период относительно высокого роста, однако характер и структура этого роста не привели к созданию дополнительных рабочих мест и снижению уровня нищеты, поскольку при этом доминирующей движущей силой выступало потребление. Вместо этого, отмечается в докладе, основанная на потреблении стратегия роста должна сопровождаться увеличением инвестиций, в частности тех, которые наращивают потенциал в области производства реализуемых на внешнем рынке товаров, с тем чтобы снизить вероятность несбалансированности по счету текущих операций в будущем.

\* Контактная информация: пресс-центр ЮНКТАД, телефон, +41 22 917 58 28, +41 79 502 43 11, электронная почта: [unctadpress@unctad.org](mailto:unctadpress@unctad.org), <http://unctad.org/en/pages/Media.aspx>

<sup>1</sup> Доклад (в продаже под № E.14.II.D.2, ISBN: 978-92-1-112874-1-4) можно приобрести в Объединенной службе продаж и маркетинга публикаций по указанному ниже адресу или у агентов по продаже изданий Организации Объединенных Наций по всему миру. Заказы или запросы можно направлять по адресу: United Publications Sales and Marketing Office, 300 E 42nd Street, 9th Floor, IN-919J New York, NY 10017, United States. тел.: +1 212 963 8302, факс: +1 212 963 3489, эл. почта: [publications@un.org](mailto:publications@un.org), <https://unp.un.org>.

В том что касается спроса, в докладе рекомендуется сбалансировать соответствующий вклад потребления и инвестиций в процесс роста, поскольку вполне очевидно, что основанная на потреблении стратегия роста не может обеспечить устойчивость в среднесрочном и долгосрочном плане. Это обусловлено тем, что данная стратегия часто приводит к экономической проблеме, например к чрезмерной зависимости от импорта, что в свою очередь отрицательно воздействует на развитие и выживание местных отраслей производства, укрепление производительного потенциала и создание рабочих мест.

В докладе отмечается, что для борьбы с несбалансированностью по счету текущих операций, вызванной высоким уровнем потребления, странам зачастую необходимо радикально сокращать последнее, что способно крайне резко ограничить развитие.

В докладе утверждается, что необходимо повышать роль инвестиций в процессе развития, в частности с учетом того, что в Африке наблюдаются очень низкие показатели инвестиций в сравнении с потребностью в них. Это обусловлено тем фактом, что согласно последним данным инвестиции являются основным движущим фактором долгосрочного роста в Африке, а также тем, что преодоление дефицита по счету текущих операций в результате инвестиционного бума, который повышает потенциал в области производства реализуемых на внешнем рынке товаров, сопровождается более высокими показателями роста по сравнению с теми случаями, когда его преодоление происходит за счет потребительского бума.

В том что касается предложения, в докладе рекомендуется диверсифицировать источники роста, для чего требуется перейти от низкопроизводительных видов деятельности к высокопроизводительным, как внутри отраслей, так и в межотраслевом плане.

В докладе показано, что наблюдаемый в последнее время в Африке рост сопряжен со структурными проблемами с точки зрения предложения или с отраслевой точки зрения. При этом многим странам еще только предстоит провести обычные структурные преобразования, которые характеризуются переходом от низкопроизводительных видов деятельности к высокопроизводительным видам деятельности, а также снижением доли продукции сектора сельского хозяйства и числа занятых в нем при одновременном повышении в производстве доли обрабатывающей промышленности и современных услуг.

Имеющиеся данные указывают на то, что доля обрабатывающей промышленности в общем объеме добавленной стоимости за последние два десятилетия снизилась в среднем с 14% в 1990–1999 годах до 11% в 2000–2011 годах.

Кроме того, в экономике стран Африки в настоящее время доминирующим является сектор услуг. Его доля в общем объеме добавленной стоимости в 2000–2011 годах составила примерно 47%, при этом доля промышленности составила 37%, а сельского хозяйства – 16%. С точки зрения динамики за этот же период в секторе услуг средние темпы прироста составляли порядка 5,2%, в то время как прирост в секторе сельского хозяйства равнялся 5,1%, а в промышленном секторе – 3,5% (см. диаграмму).

В докладе утверждается, что такой характер структурных изменений в Африке является неожиданным с учетом того, этот континент по-прежнему находится на раннем этапе развития. Необычность заключается в том, что сектор услуг играет столь доминирующую роль в экономике, находящейся на ранних этапах развития.

В докладе говорится, что доминирование сектора услуг следует расценивать как тревожный фактор, поскольку в нем преобладают низкопроизводительные виды деятельности, связанные с оказанием неформальных и нерыночных услуг. Это

означает, что недавний рост в Африке являлся уязвимым и, скорее всего, не будет устойчивым в среднесрочном и долгосрочном плане.

В то время как в национальных планах развития, стратегиях и рамочных программах большинства стран Африки в качестве стратегических и/или приоритетных секторов указаны инфраструктура, сельское хозяйство и обрабатывающая промышленность, коммерческие банки и финансовые учреждения континента в целом неохотно финансируют проекты в этих отраслях, предпочитая направлять ссужаемые средства в непроизводственные секторы. Действительно, одной из проблем, стоящих перед правительствами африканских стран, является вопрос о том, каким образом наращивать инвестиции в стратегических или приоритетных секторах, перенаправляя в них финансовые ресурсы.

В докладе утверждается, что промышленная политика имеет важное значение для достижения этой цели и что центральные банки могут способствовать тому, чтобы займы направлялись в стратегические секторы, путем проведения финансовой политики, способствующей расширению кредитования этих секторов.

Одним из способов перенаправить инвестиции в стратегические секторы, в частности в случае малых и средних предприятий, является стимулирование финансовых учреждений к использованию денежных переводов в качестве обеспечения в интересах малых и средних предприятий, которым требуются денежные средства для производственных инвестиций.

Увеличению притока денежных средств в стратегические секторы и такие кластеры, как малые и средние предприятия, может способствовать также создание механизмов частичных кредитных гарантий. Помимо этого существуют меры нефинансового характера, которые правительства могут принять для расширения инвестиций в стратегические секторы. В конце доклада говорится о том, что одной из таких мер является предоставление рыночной информации и информации об инвестиционных возможностях в этих секторах.

### Темпы прироста и доли секторов в общем объеме добавленной стоимости в Африке, 1990–2011 годы



Источник: ЮНКТАД.